CONCLUSIONES 

III FORO LATINOAMERICANO DE PRACTICOS

I CONGRESO DE ACCIDENTES MARITIMOS Y SU IMPACTO EN EL MEDIO AMBIENTE

Les pedimos que en forma concisa cada país presente su grupo de conclusiones para después de terminado el Foro y Congreso podamos publicarlas en el sitio web a disposición de todos.

Brasil, Cap. Otavio Fragoso:

 Buen día, no sé si todos tienen conocimiento, la idea del Foro Latinoamericano comenzó de  IMPA Estambul , en ese encuentro un grupo de 7 o 8 Prácticos Latinoamericanos se reunieron en virtud del poco suceso que tuvieron con la ALAP resolvimos entonces crear otra forma de organización y de unión entre los países latinoamericanos.  El segundo Forum fue organizado en Porto Alegre, con la presencia de tal vez 12 representantes la presencia en este III Foro significa que el camino fue bien sucedido. Yo me comprometí en ese momento en Puerto Alegre que Brasil presentase una propuesta de sitio web ya que el foro no tiene personalidad jurídica no tiene sede , no tiene funcionarios, es básicamente una reunión de países interesados en intercambiar informaciones , por lo tanto la existencia de este sitio web es importante para que ese intercambio continúe dándose fuera de las oportunidades como esta donde nos encontramos todos juntos.  Entonces voy a presentar rápidamente un proyecto inicial que tiene varios ítems que fueron colocados para la discusión y considero que no van a poder ser todos considerados hoy, ni aprobado o no el sitio ahora.  Pero dejare a disposición de todos aquellos que lo quieran recibir , y lo mandaría a los países asociados y luego esto terminaría siendo el Sitio Oficial del Foro…

Esos son los ítems de la agenda , la secuencia de la presentación, la motivación para la creación del sitio, los objetivos, la solución propuesta, como seria la estructura del sistema y las conclusiones.

1. Los objetivos generales:  permitir el almacenaje, protección, recuperación y  compartir la información entre los prácticos del Foro Latino.

2. Apoyar algunos procesos en que las informaciones estratégicas puedan ser utliles a los miembros del proyecto.

3. Objetivo específico: Intercambio de informaciones

4. Creación de una página web cam acceso controlado  a la información y que permita su actualización en forma continúa.

La idea es que podamos tener una base de datos.

La sugestión en nuestra reunión en Porto Alegre fue que se utilizase una estructura  que ya existe, el Consejo Nacional de Prácticos tiene un sitio y los datos de ese banco de datos están guardados en una empresa.  Es un banco de informaciones porque la información no quedan en Sede del Consejo, se accede por Internet tiene un sistema protegido de información. 

La idea porque tiene un costo mucho menor seria aprovechar esta estructura ya existente e introducir una parte que sería del Foro Latinoamericano, la comunicación seria vía Internet, tenemos que contratar una empresa para desarrollarlo.  Cada práctico podía así tener acceso al sitio desde su casa.

(haciendo referencia al ppt)

 Esto es similar a lo que tienen hoy en la pagina de IMPA, parece que es un sistema bastante fácil ya conocido de los prácticos entonces seria mas conveniente, aquí hay algunos ejemplos, aquí  la revista de COMAPRA con la posibilidad de hacer alguna publicación que puede ser interesante.

Estructura del Sistema: los cuadrados que están con línea continua esos ya existen dentro de nuestra estructura simplemente introducidos en estos grupos no entraría ningún tipo de costo, los que están rodeados por linea punteada tendrían que ser creados  en el caso que hubiese interés por parte de los asociados.  Tienen seguridad, estadísticas y filtros y si quisiéramos crear y creo que es fundamental un ítem para documentos los documentos serian por ejemplo los documentos que están siendo presentados en este forum.  Negociaciones es un ítem que existe, si hay interés en intercambiar entre las empresas o cooperativas o países la forma de negociar es la que cada uno tiene con su gobierno.  Como ejemplo de Ítems también basado en lo que tenemos en Brasil.

Tenemos zonas de practicaje, puntos de espera, trecho, puerto, datos técnicos de cada zona de practicaje, contactos, personas, nombres de los prácticos, funcionarios, estadísticas que sean interesantes desarrollar , noticias internas que uno tiene acceso solamente con contraseña de acceso, documentos variados, etc.  Yo haré una presentación rápida y luego los interesados deben solicitarme lo que deseen.

Seguridad, evidentemente tiene creado un sistema de seguridad que tiene niveles de acceso diferenciados, sistemas de apoyo a negociaciones en el caso que sea interesante.

Diferencias de tarifas, nosotros ya hicimos el intercambio de cómo es el sistema tarifario de cada uno de los países asociados. Básicamente, conclusión el objetivo, proceso de conocimiento del practicaje a través de los datos que vamos a poner a disposición en el sistema, van a poder acceder a la información garantiza el conocimiento y pretendemos que esto signifique sabiduría en el final.  La propuesta inicial sería 

· permitir el almacenaje y recuperación, protección y compartir las informaciones entre sus asociados, eso es un proceso cuya base ya existe

· El sistema podrá ser tan útil como los usuarios lo requieran, cuantos más datos demos al sistema y cuanto más acceso, más útil ser.

· El sistema actualmente es una versión inicial y las mejoras son necesarias, esperadas y bien venidas.

· Email: otaviofragoso@conapra.org.br
Quien tenga interés en recibir este modelo o algún dato más complementario por Internet.  Yo no se cual  seria la mejor forma de aprobar esto, tal vez pueda en dos o tres meses hacer una discusión final del Sitio y hacer una versión final y mandar vía Internet para todos. 

Muchas gracias

Pregunta:

Este web site puede ser mandado a todos los presentes vía Internet?

Fragoso: Si, precisaría tener la dirección de cada uno, es por eso que dije que los que tuviesen interés ponga a disposición su dirección de mail y puede ser mandado para todos.

Intervención: Agradezco la posibilidad de aprovechar  utilizar la estructura de CONAPRA 

Brasil , Cap. O.Fragoso: 

No sé si quedó claro que nosotros estaríamos utilizando la base del banco de datos de CONAPRA pero el acceso, ósea lo que van a ver en la pantalla cuando entren va a ser exactamente el sitio del Foro, no tiene un pasaje por el sitio de CONAPRA para llegar hasta ahí.  Lo que está en el Banco de datos es común pero son sistemas independientes, van a entrar directamente el Sitio del Foro, es solo para tener un costo más bajo de manutención.

Intervención: Pero también quedo claro que sin la estructura de CONAPRA habría que hacer otra estructura y ese es el abaratamiento y el mejor aprovechamiento.  Gracias

Fragoso: Si perfecto

Uruguay, Cap. Fernando Adaime:

 Pasamos a las conclusiones que presenten país por país, a medida que pidan la palabra se irá tomando nota.

En principio pasamos a leer las  conclusiones del Comité Organizador y luego pasamos a dar la palabra a quienes la soliciten.

En principio queremos agradecer a Venezuela, único país que se presento como Organizador para el IV Foro, al cual el Comité IMPA no presenta objeciones para que así lo haga , está tramitando su asociación a IMPA por lo tanto esta comprendido dentro de los requerimientos para ser organizador del Foro.

· Luego, los puntos a tener en cuenta según lo que se discutió en el Foro serían las Consecuencias del uso del equipamiento propio que fue un tema que alguien presentó en una de las primeras ponencias, qué responsabilidad le cabe al Práctico por el uso del equipamiento que pone a disposición del buen servicio.  Equipamiento que supliría al que no brinda el buque o no brinda el estado correspondiente

· Solicitar a IMPA como entidad que nos reúne a todos y nos representa el tema de los simuladores hasta hoy lo entendemos como un requerimiento comercial sin fundamento científico, entonces para no vernos presionados, como si nos vemos por un sistema comercial que nos quiere imponer el ejercicio en simuladores.  Quienes lo puedan entender también como para suplir la formación del práctico y crearlos a través del ejercicio con el uso de estos simuladores, pedirle a IMPA que solicite o que IMPA de la forma que entienda conveniente respalde esta solicitud con rigor científico.  Si bien estos simuladores, como yo dije en una intervención estaban aptos para representar modelos matemáticos en determinadas condiciones.  En las condiciones en las que trabajamos los prácticos no hay modelos que la representen, por lo tanto no los entiendo válidos y menos entiendo que sea una exigencia para los prácticos el ejercicio ni para la formación.

· El tema presentado por el Cap. Aquiles Albornoz relativo a la separación de trafico como vías seguras, así como se presentó para el Uruguay tenerlo en cuenta para todas aquellas áreas donde el practicaje no es obligatorio pero que si pueda disminuir el riesgo de accidentes.

· Otro puntos sería el que ayer reafirmara el Juez Gonçalvez respecto a los seguros que respaldan la responsabilidad civil de cada Práctico entendiéndolos como una simple estrategia de los armadores y de los aseguradores debido a que esto ya está cubierto con el seguro de los armadores, es una simple traba más y estuvo por demás explicito en la información que brindó ayer el Juez Goçalvez, entonces haciendo eco de lo que un experto en el tema expresó sería bueno tomarlo como consejo.

· Algo que no se trató, sí el Capitán Audicio ayer lo dijo; las planillas que se presentan en los buques, su firma en su momento IMPA sacó un comunicado diciendo que esto no era obligatorio pero  es un comunicado que se adopta desde el año 98, seria bueno refrescarlo porque esto puede involucrar al práctico en posibles acciones civiles por información que recibe y todos sabemos que no es obligación del práctico firmar dicha planilla, si tomar toda la información que el Capitán o el Buque le brinden pero no a cambio de una firma que pueda traerle consecuencias civiles.  Pedirle  a IMPA que simplemente refresque un comunicado anterior a partir de este Foro.

· Como lo expresara el Cap. Audicio, el tema de la competencia comercial en contra de los conocimientos profesionales para la zona es decir esto si lo vamos a tomar como una profesión y no como un oficio.  Hubo quien cuando yo hacia facultado me dijo, para hacerle orgullo y para hacerle honor a cualquier título hay que tener en cuenta que cualquier tipo de conocimiento para un profesional tiene la obligación de difundirlo, sin restricción ninguna, esa es la base del conocimiento de los profesionales y asi es como la ciencia puede avanzar, si los conocimientos los ponemos en competencia la ciencia no avanza y la profesión pierde jerarquía.

· Volviendo a tomar en cuenta lo que ayer el Juez Gonçalvez expresara, tomar como ejemplo la formación de tribunal de agentes marítimos, así como se desarrolla en Brasil el Dr. Gonçalvez, dejo a disposición todo los que cualquiera de los países que están aquí presentes quieran tener, así como el apoyo a cualquier tipo de preguntas y consultas para poder hacer intercambio de ideas y por último 

· Numero de Prácticos por zona, número mínimo y máximo porque tampoco hay solo que pensar en el punto de vista hacia arriba de que sea abierto para arriba tampoco hay que cerrarlo para abajo.  Es decir que tiene que estar agotado tanto el mínimo como el máximo, es también otro tema muy importante que sería bueno refrescarlo a partir de este Foro. 

Estas son las conclusiones del Comité, ahora estamos abiertos a escuchar la que cada país quiera presentar.

Argentina, Cap. Borrelli de Cámara Argentina de Practicaje Pilotaje:

 Estas conclusiones son las que hemos extraído algunos miembros de la Cámara  Argentina de Practicaje Pilotaje.  Yo quisiera una vez más agradecer a los organizadores de este congreso que ha sido estupendo y que será una tarea bien difícil para quien tome la posta igualar este evento.

Durante todo el congreso hemos escuchado la necesidad de que los prácticos se mantengan unidos, el Cap. Poulliot nos señalaba, que el peor enemigo del práctico es el mismo práctico y esto es universal. Los intentos individuales no importa las intenciones ni las corrientes del pensamiento a las que hayan respondido han fracasado sistemáticamente al querer llevarlos a la práctica y esto ha sido por excluir a un sector importante de colegas.

En  estos días no se ha perdido la oportunidad de señalar a la competencia como el origen de todos los males en algún momento le quitó un poco de seriedad al argumento porque culparla solo de los desastres naturales y del default pero la verdad es que hay una responsabilidad muy grande de parte de cada una de las personas en qué es lo que se hace y en la ética con la que uno se maneja.

Lo que tengo para decir es que el actual régimen Argentino nos fue impuesto porque los prácticos no elegimos este sistema, y somos el centro de este foro pero lamentablemente tiene que vivir con el resto de los eslabones de la cadena de actividad marítima y estos que tampoco pueden acordar tan fácilmente entre ellos lo hacen más rápidamente cuando se tratan de bajar costos no importa cual sea la naturaleza  o la importancia del servicio afectado. 

Ahora bien, frente al desafío de una desregulación salvaje hemos pasado por distintas etapas a la situación de desconcierto inicial en la que cada puerto o zona permaneció unido aunque desconcertados les siguió una especia de bigbang lo que ocurrió más tarde en todas las zonas, incluso donde había un solo práctico éste se miraba al espejo y se autocriticaba. De esto luego se empezó a volver cuando muchos de los prácticos con posturas comunitarias le pusieron su resentimiento y los de postura más comercial empezaron a entender que era más atractivo el negocio que les ofrecían sus competidores prácticos que el más amigo de sus clientes. Como instrumento de contención de las iniciativas de unión por encima de puntos de vista y tendencia  hemos encontrado la Cámara , como efecto catalizador apareció la crisis económica de fines de 2001 que diera origen al primer encuentro nacional de empresas en enero de  2002, donde parafraseando a nuestro mejor escritor no nos unió el amor pero si el espanto.  

La tarea de luchar contra los apetitos individuales y los odios insensatos es una tarea que debemos dar en la Cámara todos los días, estos apetitos individuales y estos  odios insensatos no son patrimonios exclusivo de ninguna de las tendencias.  La propuestas para modificar nuestro escenario muchas veces son por lanzadas por minorías radicalizadas que al no tener sustento entre la mayoría se convierten en teorías demagógicas e irresponsables.  El contexto de una economía que no lleva un año de haber superado el default, vuelve la tarea de imponer al resto de la comunidad la importancia del práctico y que comprendan su problemática, una tarea muy pesada imposible de llevar por un solo sector, hace unos años el Cap. Audicio muy bien señaló, hubo un intento de generar una nueva ley de practicaje que no contaba con todo el apoyo de la Comunidad de Prácticos, esa ley fracasó justamente por eso, por excluir a por lo menos el 70% del total de los profesionales habilitados, porque de lo contrario muchos de los principios de esa ley hubieran sido sustentados por todos.  En la exposición anterior el Cap. Audicio con quien coincido en casi todos los principios se habló de poner cupos , y los cupos son luna cosa buena cuando los prácticos estamos pensando con qué criterios nosotros pondríamos los cupos, pero la realidad es que si nosotros en el contexto actual de la Argentina tiramos la idea y esta idea no tiene sustento los cupos los puede fijar cualquiera y esto cupos seguramente no van a responder a los criterios con los cuales los prácticos estamos pensando que pondrían. 

Lo mismo puede pasar con los exámenes de ingreso los cuales también en el pasado podrían haber sido sospechados de quien tuviera el mejor lobby era quien pudiera entrar. La realidad es que lo que permitió colocar un sistema en la Argentina como el que está fue un malestar parecido al que quizás este viviendo en este momento Venezuela y esperemos que esto le sirva a Venezuela a encontrar una solución y que los prácticos si puedan intervenir en algo que nosotros no pudimos intervenir porque los proyectos que tenían los prácticos Argentinos se parecían mucho al sistema de cogestión que esta proponiendo Venezuela. 

Lo único que yo quisiera rechazar de todo este congreso es la facilidad con la que los argentinos han venido a criticar a nuestro país y hacemos exhibición obscena de nuestros problemas internos como si  nosotros tuviéramos el monopolio de las cosas malas, y al resto todo les fuera fantástico.

Admiro otras organizaciones, me gustaría copiarlas, recientemente estuve en Canadá y si hay algún lugar en la tierra que se parezca al paraíso Canadá parecía ser uno de los más próximos y los admiro.  Pero quiero a mi país y por lo único que agradezco que este congreso termine es porque si seguimos en este mia culpa Argentino van a terminar por anular el gol de Maradona, vamos a tener que ir a alargue con los Ingleses y con el actual Maradona no solo vamos a perder el monopolio sino también el título mundial del 86.

Gracias

Argentina Cap. Julio Longa:, Práctico del Río Paraná, por la Asociación Civil de Prácticos del Río Paraná:

En el año 1998, el 23 de enero el Dr. P. Kitner mencionado por el Cap. Watson editó “Limitando la responsabilidad personal del práctico” es una presentación respecto del tema en EEUU en el año 1998, no demasiado lejos que tiene 23 páginas, es absolutamente claro y en apoyo de la posición de la Cooperativa de Práctico del Río Paraná, representada aquí por el Cap. Ruben Barquet, deseo que en las conclusiones de este congreso adopte y traduzca convenientemente esta presentación del Dr. Kitner.

Cap. Fernando Adaime: Haremos lo posible para satisfacer el pedido.

Cap. Julio Longa: se encuentra a disposición. 

Cap.Fernando Adaime: Gracias 

Chile , Asociación de Prácticos de Puertos y una Asociación de Prácticos de Canales: 

Las conclusiones que voy a leer en este momento son producto de las dos asociaciones, debo recordar que en Chile tenemos una Asociación de Prácticos de Puertos y una Asociación de Prácticos de Canales.

1. Chile valora la existencia de este tipo de Foros por la factibilidad que proporciona de conocerse mutuamente, recabar información e intercambiar experiencias e insta por lo tanto a mantener un calendario periódico de futuras reuniones.  

2. Sobre la base de la experiencia Brasilera solicitar al IMPA que por su intermedio y de Organismos internacionales se proponga a los países considerar en su organización administrativa y judicial el establecimiento de cortes o de tribunales marítimos integrados mayoritariamente por jueces letrados y donde prime la independencia y la especialización. 

3. Por  su implicancia estratégica en el desarrollo de las naciones y la necesidad de satisfacer simultáneamente los intereses públicos y privados el pilotaje y practicaje debe mantenerse regulado por el estado y finalmente mantener al IMPA como organismo centralizado mundial y continuar realizado estos Foros regionales los que deben ser realizados y ejecutados en su totalidad por el país americano anfitrión.  Eso es todo.

Uruguay Cap. Tomás FATIGA, puerto de Montevideo:

Lo que queria consultar a la mesa en sus conclusiones era primero si cuando se habla de sistemas de entrenamientos virtuales, entiendo que no esta incluído en esos casos los centros de entrenamiento tripulados como Gren Noble. ¿Es asi?

Uruguay Cap. Fernando Adaime:

Va por todo, simplemente solicitar que todo tipo de entrenamiento  de ejercicio virtual primero se verifique que cumpla que el modelo que se aplica para la representación virtual tenga rigor científico representativo al escenario al que trabaja el práctico.  Es decir, poco agua bajo la quilla, cercano a los veriles, canales angostos, curvas próximas a los límites, es decir muchas veces para hacer vueltas de 300 grados poco menos que hay que varar un poco ir a atrás y después seguir, eso no hay modelo que lo represente.  Cualquier tipo de representación que se quiera hacer, bienvenida, no estamos de espaldas a la ciencia pero tampoco estamos para promover empresas que sabemos que de esto hacen un gran negocio.  Lo aceptamos como ciencia siempre y cuando tenga un respaldo científico.  Una nueva tecnología con respaldo científico cuyo modelo represente con rigor matemático el escenario en el que trabajamos es aceptado, pero por el simple hecho de que está a la venta subsidiando otro tipo de investigación no. 

Uruguay Cap. Tomás FATIGA, puerto de Montevideo:

Gracias, la consulta era porque el Centro de Gren Noble, al cual tuve la oportunidad de ir tiene muy poco de virtual y bastante de realidad y la otra cosa que quería decirles y quiero aprovechar para decirles a mis colegas argentinos es que en cuanto a las ponencias de sus puntos de vistas internos yo creo que no deberían sentirse avergonzados sino que al contrario los felicito por la valentía de exponerlos porque para eso estamos, y estas reuniones y estos Foros aquí.

Gracias

España Cap. Alfonso Muñoz :

En primer lugar reiterar mis agradecimientos a las Asociaciones que han promovido este Foro y resaltar el alto nivel del mismo.  Las conclusiones son generales .  El intercambio de información entre todos los países es imprescindible la información  debe ser real y lo más minuciosa posible vía Foros o bien en el ámbito internacional como IMPA.  Por encima de intereses económicos debe de prevalecer la seguridad de las zonas de practicaje  al margen de cualquier otra variable y establecer el numero de prácticos, medios técnicos, jornadas de trabajo y tarifas adecuadas de acuerdo con las autoridades competentes y por los más competentes Prácticos que existan.

La mejor publicidad para la profesión es un buen servicio, un buen servicio cada día, la conexiones con las autoridades y políticos adecuados y al margen de solucionar los presentes problemas dirigir los esfuerzos al futuro de la profesión con el bien hacer y el reciclaje continuo.

Gracias

Argentina Cap. Alvaro Alvarez, : 

La presentación lo haré con mucha prudencia porque entre nosotros ya esta demostrado que es mas facil llegar rápidamente a la discusión que al consenso.  Esa es nuestra realidad, pero de lo que pude apreciar hay una inquietud entre muchos de nosotros por el nivel académico que juzga la conducta de los prácticos, entonces si no hay oposición de los colegas Argentinos yo quisiera adherir a la República de Chile en el concepto que el  nivel  académico que dilucide la conducta de prácticos tenga el conocimiento adecuado, la practica marinera necesaria, y se organice con esquemas similares a los que tienen los países con experiencia y hayan desarrollado este tipo de tribunales como el caso de Brasil.  Si no hay oposición de los colegas entonces adherimos a Chile-

APLAUSOS

Argentina, Cap. Eduardo Gago, (Puerto de Buenos Aires y Río Uruguay):

Mis conclusiones serán a título personal, porque como manifesté el día de la apertura yo estoy aquí a titulo personal sin representación a ninguna de las empresas ni cámaras de practicaje argentino por más que formo parte de ellas.

1. En primer lugar considero muy valorable y muy bueno lo que hemos realizado estos días 

2. Creo que hay muchos prácticos argentinos, en primer lugar por una cuestión de cercanía lo que nos facilita la venida, en otra porque somos bastantes, pero a mi no me ha molestado que aquí se ventilaran problemas internos nuestros, mas bien y sin fanfarronería creo que es un acto de generosidad, en el sentido de exponer nuestras situaciones que tal vez ha sido las que puedan hacer mas docencia para aquellos que puedan vivir situaciones similares, para aquellos que las han vivido de otra manera, en ese sentido creo que ha sido importante.  Le agradezco porque sentí que alguien comprendía de la misma manera que yo las palabras del colega Fatiga, del puerto de Montevideo.

3. Quiero también manifestar que concuerdo con lo que ha dicho mi amigo Álvarez recién acerca de adherir a la conclusión chilena con respecto al nivel de juzgamiento o ponderación de los acontecimientos  que ocurran a los prácticos en la navegación.  En ese sentido quiero manifestar a raíz de una experiencia personal por una colisión que se produjo en el Río de la Plata yo tuve oportunidad de ser invitado como testigo a las cortes inglesas donde se dilucidaba la cuestión de los seguros, se trata de la colisión del buque “San Nicolas ” que yo estaba piloteando en ese entonces y el buque tanque Fortitune y a modo de ejemplo les traigo que cuando yo estaba en la corte y entré al juzgado vi que el asiento donde iba el juez tenia el numero mil quinientos y algo y le pregunté al abogado si ese era el número de juzgado, y el me contesta que no que era el año desde que funcionaba ese juzgado.  Imagínense, la idoneidad que puede transmitir la experiencia de tantos años de tribunal especializado en acaecimientos marítimos.  Por supuesto que a nosotros para llegar a tanta antigüedad nos va a llevar mucho mas tiempo, pero hay que empezar a construir ya desde el primer dia.  Nada mas de mi parte y muchas gracias.

Uruguay  Cap. Aquiles Albornoz :

Yo un poco a titulo personal y un poco a titulo de la sociedad de prácticos de Montevideo, primero quiero agradecerles la presencia de todos ustedes aquí, y la idea de este Foro Latino, es reafirmar todo lo que un práctico debe ser en su profesión y a nivel latinoamericano tratar de unirnos como lo ha hecho IMPA y mantener una unión en el cual podamos eliminar donde dice “Foro Latinoamericano” la palabra “Latino” y se unan las tres América y se lea “Foro Americano” como lo propuso Mr. Watson ayer. Y ya hemos analizado aquí en este trabajo la parte ética, la parte formación de prácticos, hemos analizado la parte técnica de los prácticos y partes reglamentarias y las partes que tiene que ver con las leyes en cada país, donde se puede juzgar a un práctico en diferentes situaciones. La idea de este Foro es aprender todos de todos un poco , hemos notado aquí que en la parte legal, en mi concepto Brasil va bastante mas adelantado, por lo menos que nosotros los Uruguayos entonces, como propuso un colega aquí a través de Internet con recomendaciones de IMPA a los diferentes gobiernos de nuestros países recomendar instalaciones de autoridades marítimas eruditas en lo marítimo para que intervengan y tengan que juzgar no solo prácticos sino todo el quehacer marítimo de cada país.  En cuanto a los problemas que hemos notado que cada uno tiene en su país y en especial en Argentina me uno a lo que digo el Cap. Fatiga, esto es como cuando alguien tiene un problema, es mas valiente decir perdóname que decir me equivoqué.  Creo que ha habido una gallardía por parte de los Argentinos a exponer sus problemas internos, los han expuesto técnicamente a modo que los demás que integramos el Foro aprendamos de que se debe y que no se debe hacer.  Pienso que lo hecho hecho está, el sistema argentino no fue algo que lo buscaron los prácitos, se les impuso y somos concientes, se les impuso de golpe, sin chances  un cambio paulatino que el tiempo siempre da soluciones. Lo que si puede ser un cambio paulatino es revertir esta situación, yo y esto a modo personal en este Foro tengo al benemérita idea de que la situación Argentina en el tiempo se revierta, las compañías van a seguir existiendo, puede haber una Cámara como la que han formado que se vayan uniendo y que pueda esa Cámara integrar IMPA, IMPA tiene reglas donde esta en contra de la competencia, en contra de la falta de ética y suponemos que esos grupos argentinos que hoy estan separados, como son todos profesionales van a trabes del tiempo trabajar, sabemos que hay gente que son dueños de empresas que de repente trabajan con la amenaza de el trabajo de los demas no es facil, pero el tiempo y la actitud de esos profesionales que está al frente de cada grupo puede hacer que se unan y pertenezcan todos a IMPA que sería el ideal

Y lo otro es darle la bienvenida a Venezuela como integrante de IMPA y demas decirle que todas las ayudas que pueda necesitar, ya sean reglamentarias, legales, en fin, que IMPA y cada unos de nuestros países les pueda dar estan a las órdenes.

Les agradezco a todos los participantes la presencia y la nobleza con que se trabajaron todos los temas aca y espero que este Foro como dije pase de llamarse como dije de latinoamericano a americano y se siga sucediendo en un período de cada dos años alternado con IMPA a los efectos de continuar con este progreso que se puede advertir en el pilotaje mundial.

Muchas gracias.

Uruguay  Cap. Fernando Adaime:

Por parte del Comité había quedado traspapelado un último punto: y ya que se está haciendo tanto hincapié con respecto a la formación de los tribunales de accidentes marítimos, como premier paso solicitar a cada administración el reconocimiento de los prácticos como profesionales expertos titulándolos como corresponda para su ejercicio en el ámbito jurídico esto es por ejemplo como peritos o el titulo que les corresponda según a cada país.  Sería el paso fundamental para luego poder formar parte de un tribunal.  Este es el último punto que nos había quedado.  

Quiero agradecer…  

Cambio de lado del casete…

En temas navales y hoy nos acompañan aunque sea para escuchar las conclusiones de nuestros trabajos acá.  Bienvenidos y muchas gracias.

Aplausos..

El Capitán Mejía me había solicitado antes, el Capitán Watson.  Por una conclusión del lado de American Plots Assotiation 

Capitán Mejía (Colombia) : 

Muy buenos días antes que nada mis agradecimientos al Comité Organizador por permitir mi asistencia a tan importante Foro.  Mi calidad de observador y en representación de la “Empresa Pilotos Prácticos de Buenaventura, Colombia” no me capacita para dar opiniones en nombre de los prácticos de afuera, el objetivo principal de mi asistencia es obtener de los participantes lo mejor de sus aportes y de esa forma poderlo trasmitir a todos y cada uno de los prácticos en mi país.  En Colombia existe una Asociación de Pilotos prácticos afiliada a IMPA que en el pasado fue orientada hacia posiciones individuales y económicas que no favorecían al gremio.  Los puertos son diferentes y las necesidades particulares de cada área , la importancia de este foro y de toda la información que se pueda obtener en beneficio de nuestra profesión será bienvenida, durante años se presentó en Buenaventura un difícil antagonismo con una gran empresa de prácticos pero en la actualidad trabajamos coordinadamente   

16 pilotos de esa empresa y 6 de la nuestra compartiendo tanto el uso de las lanchas como la regulación de las tarifas, estamos conversando para un futuro próximo elaborar un sistema de turnos en el cual los prácticos trabajaremos sin importar qué agencia decida la operación de un buque,

Me comprometo a llevar a Colombia la idea de colaborar con Venezuela la en la organización de un próximo foro con el objeto de integrar a los profesionales de toda América, de Estados Unidos, Canadá, México, Guatemala, Honduras, Nicaraguas, Costa Rica, Panamá, Ecuador, Perú, Brasil, Argentina, Chile, Uruguay, Paraguay, todos los países de América Latina que en este momento por equis motivo no pudieron asistir. 

Concluyo como punto de interés general de este foro la no utilización de seguros individuales de responsabilidad civil fue manifestado en diferentes oportunidades, que es el armador quien debe recurrir a un seguro para proteger su nave en ningún momento el practico, o ningún práctico actúa de mala fe cuando por razones imprevistas se ven inmersos en algún tipo de accidentes, no solo el facto humano es el que hay que tener en cuenta.

Muy interesante la exposición de Brasil sobre la conformación de un tribunal marítimo totalmente independiente de las presiones de los organismos del estado  que en la mayoría de las veces no cuentan con profesionales con los conocimientos idóneos en nuestra profesión.  Bien interesante elaborar las propuestas para regular el número de prácticos  por áreas, el número máximo y el número mínimo, y finalmente creo que si debemos competir, pero competir en calidad, obteniendo cada uno de nosotros lo mejor para nuestra preparación y nuestra capacitación.  

Muchísimas gracias.

Capitán M.Watson (U.S.A.):

Once again thank you. As in my opening remarks I want to specially thank all the pilots in Uruguay for your warm welcome to me, as a personal friend and as a professional.

It has been truly an honor to be amongst you.  For the rest of the participants, I must say it has been an honor to be here with all of you, this type of forum is the most important thing we have as Pilots.  The purpose of Forums as we indicated were basically points, to communicate, exchange ideas and discuss common problems and promote unity among our friends.  We have done this in this Forum, you have done it, it’s been my pleasure to offer my comments, I know that the title was Latin-American Forum, in that case I will improve my Spanish so the next time I am here I can more disguise myself   from Latin-American.  This Forum has truly in my opinion been very successful from my position in the American Pilots Association, many years ago I know there were temps to unify the pilots of Latin America, South America and I was included in discussions at that point in time and there were comments of the Pan American Union which I personally support but I do not believed in imposing.  I think the success of this forum is demonstrated by the participation of all the many different cultures of us who are here, our different unique problems in our own ports and in our own countries, politically and economically but we have one common bond and that is our profession .

We are all professionals and I believe to serve this global industry we must be equal professionals and we are, there is no third member in this group in my opinion. 

I believe in listening to the comments the summation as given today Captain Munoz from Spain I believe he and I have worked together for years, has truly stated it as well as the rest of you, and I will not go into the details of our problems.  I mentioned initially some core values that we all should have so that we can be totally united and hopefully this discussions will lead us all to be able to agree those core values I commend the members  from Argentina for coming to explain there position.  And I commend those who have come in at on it.  But in a saving of time I would say once again it has been my pleasure and I thank you form United States for including me in this Convention.

Antes de darle la palabra al Capitán Velásquez de Venezuela quería comentarle al Capitán Guerra de Cuba que si es la conclusión la dejemos para el final a no ser que sea otra cosa…

Lo dejamos hacia el final como un salto hacia el próximo

Venezuela, Cap. Velásquez: 

Buenos días Cap. Velásquez de Venezuela, antes de todo quiero dar el agradecimiento a la junta directiva del IMPA por habernos dado el honor de realizar el cuarto foro Latinoamericano de pilotos, o para futuro puede ser americano como dijo el compañero Watson, también quiero hacer una aclaración sobre las leyes de Venezuela ya que nosotros traíamos una ponencia de media hora motivado con la información y los contactos que teníamos con los compañeros de Uruguay esta la fuimos reduciendo para llevarla hasta donde llegué, no sé si fueron 12 minutos, fue un récord, no estoy acostumbrado a resumir eso, pero quiero también porque vi malos entendidos, no sé si fueron malos entendidos míos sino que veo que la gente que estamos en formación, nosotros no estamos en formación, nosotros tenemos dos años que las leyes se aprobaron y están en funcionamiento, dentro de esas leyes lo único que no se esta practicando no se concluido con el 116 del reglamento que  es dar el servicio del estado a los trabajadores, o trabajar conjuntamente con el estado o buscar la concesión o la privatización, eso fue lo único que en este momento estamos luchando.  Venezuela también tiene un tribunal marítimo que tiene ya un año en vigencia, gracias a Dios todavía no han llegado incidentes sobre prácticos pero antes de llegar a ese tribunal hay lo que se llama un comité de accidentes que es el que se encarga de ver si esto lleva antecedentes penales, administrativos, etc. Pero nunca ha pasado de los comité, nunca ha llegado a los tribunales, me imagino se han hecho para la pelea entre accidentes mas que todo de abordaje o fuera en los mares de la republica pero si está conformado, tiene un año en vigencia, está conformado por abogados maritimitas con mas de 5 años de experiencia en esa materia y cuando pase alguna situación como por desconocimiento de algún sector acuático ellos llaman a los peritos de la materia.   En este caso pueden ser peritos de navegación, de máquina, etc. Entonces esa era mi aclaración con respecto a la leyes Venezolanas, están en vigencia y lo único es que estamos esperando cual va a ser la mejor alternativa para irnos fuera del estado.  Pero yo creo que la mejor alternativa fuera del estado cualquiera es buena, porque estar en estos momentos fuera del estado no es buena. 

También quiero agradecer a los compañeros, la información sobre todo al conocimiento y al bagaje de la materia del servicio de pilotaje  de cada país y estoy sumamente agradecido por esa información pero tengo una duda porque cada vez que pregunto cuanto es el sueldo nadie me dice nada, eso parece que es un tabú.  Entonces quisiera todo el conocimiento y que dentro de esto incluyan también los sueldos porque queremos tener una referencia  Veo que este es un impedimento para la IMPA, puede haber que de que forma a través de la IMO pueda realizar la creación del instituto latinoamericano para el personal de practicaje, porqué?, porque en Venezuela a pesar de que las leyes nos dicen tenemos que estar actualizados pero ahora el próximo año vamos a actualizarnos nuevamente pero no sé que nos van a dar porque  sinceramente la universidad marítima no tiene conocimiento de lo que es pilotaje, y lo que van ingresando al pilotaje nosotros somos los que les damos los conocimientos de esto.  Y vemos que nos estamos quedando en muchas cosas en idioma, no tiene que ser inglés, tiene que haber dentro de ese instituto los diferentes idiomas de todos los países para uno ir aprendiendo de todo eso.  Es oportuno de ver la posibilidad ante el IMPA  a través de la IMO y de todos los países donde tienen conocimiento de esto buscar esta sede para un instituto que a la vez podría ser la sede para la asociación que queremos crear.  Es todo lo que quería exponer, y que la IMPA se lleve esta inquietud por parte de Venezuela sobre el instituto Latinoamericano para las personas del practicaje, muchas gracias.

Alguien mas para conclusiones

Uruguay , Cap. Fernando Adaime:

Agradezco a quien representa a Venezuela que haya tocado el tema de los sueldos y refleja obviamente una forma de pensar de quien hasta hoy fue empleado público, es decir los prácticos así como ejercemos en Uruguay creo en el resto de muchos otros países, no tenemos un sueldo, ejercemos nuestra profesión en forma libre e independiente y esto significa que para el estado no hay ningún costo en el ejercicio de nuestra profesión y lo que tenemos no son sueldos sino tarifas por servicio, lo cual hace gran diferencia, es decir, no hay una carga para el estado, el estado si nos fiscaliza pero los ingresos por prácticos van a depender directamente de su trabajo en el cual a su vez no es el práctico quien fija la tarifa sino que se hace un ámbito común entre los distintos intervinientes del sistema.

Adelante..

Brasil (Cap. Decio Antonio Luiz  )

Señores buen día, soy el presidente de CONAPRA, y voy a hablar ahora en nombre de mi representación Brasilera aquí presente.  

Decir a ustedes que el encuentro fue extremadamente provechoso, nosotros aprendimos bastante en este intercambio de experiencias y con seguridad vamos entrenar a todos nuestro prácticos lo que aprendimos aquí y hacemos eso de una forma simple como Octavio ya dijo con la autorización de ustedes estas charlas serán todas colocadas en nuestros bancos de datos  para que todos nuestros prácticos tengan acceso y también haremos a través de la revista que es nuestro vehículo de intercambio  de información por cierto Octavio colocará aquí bastantes conclusiones y lo más importante que hemos aprendido aquí y trajimos un determinado numero de revistas para distribuir a todos ustedes y nos comprometemos a  aquellos que deseen enviar todos los números que sean editados de aquí para adelante envíenos sus direcciones con el nombre del presidente y el nombre de los prácticos.  Finalmente mis agradecimientos por estar aquí en la presencia de ustedes y haber disfrutado de la compañía y la hospitalidad de nuestros colegas uruguayos, muchas gracias.  

Argentina  (Cap. C. Menendes)

Buenos días mi nombre es Carlos Menendes, práctico del Río Paraná represento a la Cooperativa de trabajo de pilotos y prácticos del Río Paraná y sus puertos, no es de conclusiones porque las conclusiones es la que compartimos de parte de todos, solamente expresar un poco las palabras de mi colega uruguayo que me antecedió en que la idea de aprender todos de todos era los que nos movía en Estambul a ver cual era la salida para poder llegar a tener una reunión como la que estamos tendiendo.  Pienso que fue una criatura que estaba en pañales y la criatura está caminando.  Quiero agradecer a los colegas Uruguayos, emocionado porque han venido tantos colegas argentinos y han expuesto con claridad la problemática nuestra y la de todo los colegas de todos los países que están presentes.  Es poco más lo que me queda por decir, nada mas que para los organizadores de parte de Barquet y mía como representante de la cooperativa esta mañana tomando mate dijimos que nos ha parecido que la misión esta cumplida. Muchas gracias, nada más.

Alguien más?

Brasil, (Vicepresidente de IMPA)  Cap.Octavio Fragoso:

Me gustará hacer algunos comentarios en nombre personalmente primero quería unirme a los disertantes que ya manifestaron la satisfacción de estar aquí  y al éxito de este evento, uno tiene que agradecer realmente  a los organizadores Uruguayos el evento fue fantástico un suceso absoluto.  Yo diría tal vez que más importante que las conclusiones del evento fue la disponibilidad la humildad y la transparencia de con que los participantes se mostraron y expusieron sus problemas y necesidades y creo que la disposición para aprender con los colegas sea tal vez la tónica y la idea principal del Foro. Todos nosotros tenemos ciertas cosas para agregar y tenemos algunas cosas para aprender. 

Yo quería hacer dos comentarios sobre las colusiones; uno sobre la cuestión de los simuladores; yo comparto con el Cap. Fernando Adaime  la preocupación de él con relación al sistema los sistemas virtuales de entrenamiento yo querría decir lo siguiente la culpa no es del simulador ni del sistema, el problema es la forma con la que se pretende eventualmente utilizar esos mecanismos del instrumento.  El simulador puede ser muy útil, si es utilizado de la manera correcta lo que no se puede creer es que el simulador pueda sustituir el entrenamiento a bordo, entrenamiento que caracteriza la tradición de la práctica, el práctico es formado a bordo, el entrenamiento del práctico principal es a bordo ahora el simulador tiene sus ventajas  y sus cualidades debe ser utilizado en el límite de sus  posibilidades. Otro comentario que quería hacer y que intenté expresar en mi presentación aunque a lo mejor no fui tan claro se hablo de la cuestión del número de prácticos, se habló de la cuestión de la competencia de la concurrencia entre prácticos, se habló de entrenamiento, de la importancia de la unidad etc.

Yo entiendo que todo eso de alguna manera esta ligado a una cosa central, desde el principio de esta historia es saber claramente como punto estratégico  quien es nuestro cliente ya vi a varias personas aquí presentes refiriéndose al agente de navegación como cliente, al armador como cliente, a la autoridad portuaria como cliente, yo quiero insistir en este punto, en mi opinión y la de la mayoría, nuestro cliente es el interés público es de la comunidad donde el práctico presta su servicio al estado que representa la sociedad de cada Nación, yo creo que esto es nuestro punto central y si perdemos ese punto de vista que es muy difícil retornar a esta discusión de la manera correcta. Esto es el centro de todo, nosotros tenemos una actividad que es de interés público y nuestro cliente principal es la comunidad del estado donde trabajamos. Muchas gracias y felicito una vez más a la organización.

CUBA ( Cap. Guerra ) :

Buenos días, Capitan Guerra de prácticos de Cuba primeramente con relación  Foro latinoamericano de prácticos nuestra delegación querría darle las gracias al comité organizador por la colaboración y la ayuda para que fura posible nuestra presencia aquí en este evento tan importante, darle las gracias también a la hospitalidad de los colegas Uruguayos, y las gracias también a todos los colegas por todo lo que nos han enseñado en esto días de aprendizaje e intercambio de experiencias  el practicaje en Cuba no tiene muchos de los problemas que se han planteado aquí, no tiene competencia, es una empresa  estatal independiente regulada por el estado y obligatorio para todo buque que entre en las aguas  interiores de la república de Cuba pero nuestro mayo problema y lo que nos quita el sueño es la calidad y por supuesto la seguridad de nuestro servicio, y es por esto una de las razones por la que estamos aquí.  Nosotros en Cuba contamos anualmente función de esta seguridad y de esta calidad con un Forum de practicaje todos los años y talleres especializados donde participan especializados de todo los puestos de Cuba y es una de las maneras de elevar la calificación  y el desempeño de nuestros prácticos.  Con relación a las ponencias del forum todas los criterios y todas las exposiciones para nosotros son válidas desde cualquier punto de vista nosotros sabremos después en Cuba adecuarlo a las condiciones particulares de nuestro país y por supuesto a las condiciones particulares de cada puerto o zona de navegación porque no consideramos que las ideas por muy descabelladas que sean pueden tener algún punto importante o quizás dar una luz a alguno de los problemas que pueda tener cualquier organización de prácticos.  La participación en el evento para nosotros es una de las vías que tenemos para mejorar en el desempeño y la calificación de nuestros prácticos, como decir un regalo de mejora en el servicio, porque se aprende de una manera social, intercambiando experiencias entre las diferentes organizaciones de prácticos.  Con relación al próximo congreso querría decirle también que el practicaje en Cuba es muy antiguo ya en Octubre de 1492 cuando Colón tocó por primera vez la tierra Cubana ya venía con 7 indígenas procedentes de la isla de Guananí que no solo sirvieron de embajadores sino como prácticos como conocedores de la zona de navegación, y esto le permitió por supuesto a Colón en todos sus viajes, hacer los viajes con más seguridad para sus navíos y más eficientes, y los que estudian los viajes de Colón  verán con la eficiencia con que fueron ejecutados éstos, la eficiencia que tenían estos primitivos práctico indígenas.  Específicamente en el puerto de la Habana ya específicamente en 1550 , en 1555 un grupo de marinos se asentó en el promontorio donde está el faro de Morros ahora para comenzar a brindar servicios de practicaje a los navíos que arribaran al puerto de la Habana y así se fue desarrollando el servicio de practicaje en Cuba, se fue perfeccionando, se fue organizando y más recientemente a en 1994 producto de los nuevos cambios que surgieron en Cuba en la década de los 90 se crea una nueva organización de nuevo tipo, como decía estatal pero independiente con personalidad jurídica independiente también y que su objetivo fundamental era primero elevar la imagen del practicaje en Cuba, elevar la calificación de los recursos humanos y por supuesto la calidad.  En los últimos 10 años específicamente el practicaje en el puerto de la Habana, a incrementado enormemente esta calidad y ha sido abalado por premios nacionales y reconocimientos internacionales y nacionales de calidad.  Entre los que se encuentra Premio Nacional de Calidad, Premio Nacional de Medio Ambiente y premio Iberoamericano de la Calidad.  Ahora en este momento nos encontramos con una tarea bastante difícil pero que es un placer para nosotros que es la organización del XVIII Congreso de la Asociación Internacional de Prácticos de Puerto, de prácticos marítimos  y yo como secretario de la organización de este evento y en nombre de los colegas cubanos, de los prácticos cubanos y en función además de un práctico más competente y más profesional, los estamos invitando a la participación días 20 y 24 de noviembre, este evento se va a celebrar en el hotel “Coiba?” ahí va a ser el hospedaje, el cocktail de bienvenida y toda las conferencias  excepto la Cena de despedida que se celebrará en el Club la Habana que sería a unos 15 km de distancia del Hotel, pienso que por más información se pueden referir el mes que viene a una página web que se va a salir específicamente con respecto al  XVIII Congreso en la Habana que va a estar conectada también al sitio web de la IMPA.  Entonces creo que no tengo mas nada que decir, nos vemos en Cuba en el 2006 y muchas gracias.

Aplausos

Siento mucho que te haya tocado organizar el congreso.

Yo creo que no para mi es un placer, a mi me gustan las tareas difíciles y a nosotros los prácticos también.

Una palabra más de Chile.

Muy corto, en agradecimiento de la Asociación de Prácticos de Puertos de Chile quiere hacerle entrega de un presente al representante de la Asociación de Prácticos del Puerto de Montevideo en agradecimiento de este evento maravilloso.

Muchísimas gracias por este reconocimiento y demás está decir que nuestras puertas están abiertas siempre como hermanos para todas las americas.

Los prácticos de canales de Chile no queremos estar ausentes en este agradecimiento a todos los hermanos prácticos uruguayos con esta magnífica recepción y atención durante nuestros días aquí.  Estamos muy agradecidos, en lo profesional creo que hemos intercambiado opiniones muy importantes que serás muy fructíferas creo en el futuro, decidimos agradecer a los miembros de la IMPA que también nos acompañaron y le dio mas relevancia y como testimonio le queremos hacer entrega de una placa para que usted la dejen en la oficina de prácticos para que nos recuerden día a día de nuestro paso por aquí y otro libro más para usted.

Recibe, el Presidente de Prácticos de Ríos.

Un agradecimiento a la Delegación Chilena que como siempre brindan un alto nivel de profesionalismo.  Por parte del Comité Organizador también muchísimas gracias por estar presentes.  Como fue pedido serán mantenidas en las distintas asociaciones para la pública observación.

Intervention on Conclusions 

Nick Cutmore from IMPA again, and I would like to ask for the opportunity to return to the conclusions element of the forum.  While you were discussing the use of simulators I left the room to locate the IMPA resolution on this topic which I think is very supportive of your chairman’s views.  I don’t wish to read the whole resolution but simply highlight a couple of statements it contains.  

· Simulators are a useful tool to supplement training but have limitations.

· There is no substitute for practical experience.  

For our colleague from Venezuela, I would like to assure him that his policy of existing licenced pilots passing on their knowledge to apprentices and assessing their competence is very much in line with IMPA’s position.

I would like to conclude by mentioning a story told to me by our late President, Hein Mehrkens, shortly before he died.  Even though he was ill, right up until the end Hein would take apprentices down the River Elbe for assessment.  One candidate studied all the instruments on the bridge studiously and industriously.  After a long while he said “Captain Mehrkens, how am I doing?”  Hein replied “It would be nice if you looked out the windows sometimes”  no machine or technology will ever tell you that human instincts have a big place in our industry.

Thank you.

Comité organizador:

Damos por finalizado entonces el período de conclusiones .

Recordamos que las conclusiones van a estar en el sitio web, por ser la única forma a tiempo de darlas  a conocer.  

Fin de conclusiones

